

# 人性化管理模式在护理部管理工作中的价值探究

李贤龙 陈红宇

江安县人民医院护理部 四川宜宾 644000

**【摘要】目的** 探讨人性化护理管理在护理部管理中的应用。**方法** 抽取 2019 年 10 月—2020 年 6 月我院的护理人员 100 例，随机分组，对照组 50 例采用常规护理管理模式（和研究组 50 例采用人性化护理管理），比较两组护理管理效果。**结果** 在相关管理指标，护理管理知识、管理行为、护理态度及管理环境、护理满意度上，研究组的评分均高于对照组 ( $P < 0.05$ )。

**结论** 临床护理管理中，可以采用人性化护理管理模式，能够有效提高护理人员对工作的满意度，提高患者满意度，可有效提高护理质量，值得临床推广。

**【关键词】** 人性化管理模式；护理部；管理

**【中图分类号】** R47

**【文献标识码】** A

近年来，随着社会的发展、生活水平的提高，人们对医疗服务的品质要求变高，对护理工作的质量提出了更高的要求。为了提高护理质量，护理人员的工作量变多，工作压力也逐渐变大。临床显示，在缓解护理人员的工作压力管理上，常规的护理管理模式产生的效果不佳，而护理人员离职的数量也在逐年增加<sup>[1]</sup>。据临床经验表明，以人为本、自主性强、积极性强、创造性强的人性化管理模式，不仅能缓解护理人员的心理压力、提高工作积极性，还能改善护理质量<sup>[2]</sup>。该次研究中，选取 2019 年 10 月—2020 年 6 月期间我院的护理人员 100 例，对其实施人性化护理管理，分析其效果，报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

抽取我院的护理人员 100 例，随机分组。对照组 50 例，年龄 21~45 岁，平均年龄  $(26.5 \pm 3.5)$  岁，工作时间 1~10 年，平均时间  $(5.5 \pm 1.5)$  年，其中，本科 15 例、大专 15 例、中专 20 例。研究组 50 例，年龄 20~45 岁，平均年龄  $(25.2 \pm 2.5)$  岁，工作时间 1~10 年，平均时间  $(5.6 \pm 1.5)$  年，其中，本科 16 例、大专 14 例、中专 20 例。100 例护理人员的基础资料差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，差异具有可对比。

### 1.2 方法

对照组行常规护理管理模式，如：遵循医院内部安排，护理人员开展培训课程（业务知识），并作相应的考核，同时，管理、监督科室的具体工作。

研究组行人性化护理管理模式，内容见下。①提高自身素质：对护理人员进行培训，培训内容以人性化管理模式为核心，注重以人为本的理念，帮助护理人员树立人性化护理的观念，同时，将该理念落实到护理工作中。护理中，护理人员以人为本，关爱患者，同时注重换位思考，从患者角度出发，对于患者的需求，尽量给予满足。护理管理者积极参与培训，提高专业水平，给护理人员做好榜样作用，另外，定期开展护理技能、专业知识的培训，鼓励护理人员多讨论护理中遇到的问题，并找出解决答案，培训期间多采用小组讨论、玩游戏、多人合作等方式，以提高培训人员的积极性，增强团队意识，让大家一起进步、提高专业知识。②减少护理人员的心理压

表 1：相关管理指标的评分

组别	护理管理知识	管理行为	护理态度	管理环节
研究者 (n=50)	98.36±1.55	97.62±1.83	97.81±1.53	97.78±1.13
对照组 (n=50)	91.37±1.31	92.18±1.57	92.28±2.07	93.68±1.07

### 2.2 护理满意度对比

护理满意度管理后，研究组满意 + 很满意的人数为 47 例，

力：制定合理的排班表，弹性安排排班时间，同时，根据护理人员的业务能力、患者病情，科学安排、合理搭配排班人员，以保证病患的健康；护理人员的工作若为长时间、量大的，管理者合理给予调休，避免其工作压力过大，身心过累，使护理人员更好地工作。另外，提供一个轻松的工作氛围，设置音乐放松按摩室、运动场所，让患者有地方宣泄不良情绪，缓解心理压力，同时，开展主题活动（心理倾诉、探讨问题），帮助解决护理中的问题，给予护理人员家庭般的关爱。③制定奖惩制度：对于积极、认真工作，护理满意度高的护理人员，给予相应的奖励；对于工作不负责任、经常出错的护理人员，给予一定的惩罚；对于首次犯错者，护理管理者换位思考，酌情处理。同时，及时肯定、认可护理人员的工作成绩，通过奖励、表扬的形式，鼓励护理人员，提高其积极性。奖励可以为小礼物、假期、大会表扬或证书等，提高护理人员的护理质量、护理积极性。④提供学习的机会：引导护理人员结合自己的具体式，树立其主人翁意识，并给予其更多的进修、学习机会，提高护理人员的技能知识、专业知识。⑤制定不同的护理计划：护理工作顺利完成，且护理质量更佳为人性化护理管理的最终目的，为此，在护理中，护理人员应根据患者的病情程度，针对性地进行护理工作，了解患者的需求，站在患者的角度上，人性化护理，通过讲解疾病知识、告知治疗效果等方式，缓解患者的不良情绪，同时，主动与其交流，态度亲切，以赢得患者信任，促进护患和谐。

### 1.3 观察项目

①观察记录护理人员的相关管理指标评分（护理管理知识、管理行为、护理态度及管理环境）。②观察记录患者对护理的满意度情况。总满意度 = (很满意 + 满意) / 总例数 × 100%。

### 1.4 统计方法

采用 SPSS21.0 统计学软件处理数据，用  $(\bar{x} \pm s)$  表示，并用 t 检验相关管理指标的评分，用百分比 (%) 表示，并用  $\chi^2$  检验满意度， $P < 0.05$  为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 相关管理指标的评分

管理后，在护理管理知识、管理行为、护理态度及管理环境的评分上，研究组均高于对照组 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

对照组满意 + 很满意的人数为 40 例，前者的满意度为 94.00%  
(下转第 83 页)

了正确的职业道德观，先学会如何做一个精神优良的人，才有可能成为一名优秀的护理人员。

#### 4.2 因人施教

实习生不仅学历层次不一，性格态度更是各不相同。因此对待不同的学生，应采取不同的态度。中专学历的学生年龄比较小，学历也比较低，因此在对待中专生时，带教老师应该多一些耐心，多一些关爱，消除他们的恐惧感。而大专本科的学生相比中专生来说，年龄阅历相对比较成熟丰富，因此老师可以多锻炼他们的动手能力，使其更快地进步。

#### 4.3 倡行鼓励政策

刚来到社会的实习生们由于缺乏经验，能力不够，大多数人对自己比较缺乏信心。但学生们对护理行业的热心和好奇心却是十分强烈的，很多学生往往是想主动动手完成一些工作但却又不敢放手去做。因此作为老师应当适当给学生一些鼓励。多鼓励学生一些，会帮助学生找回自信，慢慢引导学生先完成一些简单的工作，当学生的自信心逐渐回复后，他们会就更加热情主动地去完成各项工作，能力也就会慢慢得以提高。

#### 4.4 老师因素

护理工作是十分辛苦和繁琐的，临床护理工作人员都有着很大的压力，因此当带教老师是一件很不容易的事。不仅要面对工作中的种种压力，还要为学生分出一部分时间和精力。因此有些老师可能对学生的耐心比较差，态度也不太好，只叫学生干一些基本的活，而不积极教给学生一些专业性的知识。但是对于学生而言，老师的一举一动都是学生对于护理职业的初印象。老师的工作态度，沟通交流、为人处事的方式方法，都深深地影响着学生的心。因此老师的好坏很大程度上决定

了护生对于护理职业的看法与态度，决定了护生职业的发展。

#### 5 总结

护理工作是一种神圣伟大，却又平凡普通的工作。当今社会对护理工作的需求越来越高，只有不断培养更加优秀强大新生力量，才能跟得上社会的需要。而在急诊科这样一个特殊的部门，对实习生来说既是锻炼自我能力的好地方，但同时也是风险最高，纠纷最多，意外最常见之地。因此，为了培养一个优秀的护生，需要各方面的努力与付出。作为老师，对学生要有足够的耐心，要耐心聆听，悉心教导，尊重学生；作为学生，要有不怕苦不怕累的精神，有积极向上的恒心，有发自内心的职业道德感。同时也需要社会对实习生多一些重视与理解。只有培养出优秀的护理工作人员，才能使护理工作更好地发展，更好地服务于社会。

#### 参考文献

- [1] 王晓兰. 浅谈急诊科护理中的问题对策 [J]. 河南实用神经疾病杂志, 2003 (6)
- [2] 缪文玲. 不同层次护生实习前心理状况调查 [J]. 卫生职业教育, 2008(09)
- [3] 孙建慧. 大中专护生实习问题的分析及建议 [J]. 兰州市第一人民医院, 2013 年学术年会论文汇编
- [4] 李群, 柯秀柳. 急诊科护理特点对护士素质的要求与培养 [J]. 临床医学工程, 2009 (11)
- [5] 董素美. 当代护理实习生存在的问题及思考 [J]. 中国社区医师·医学专业, 2012 年第 11 期 (第 14 卷总第 308 期).
- [6] 陈清波. 护生临床实习前心理问题调查及对策 [J]. 卫生职业教育, 2009(02)

2018, 8(04):474-478.

[4] 杜晓曦, 张丽, 王颖, 等. 病案书写质量对疾病分类准确性的影响 [J]. 中国病案, 2016, 17(9):16-18.

[5] 徐立, 王洪江, 张智勇, 等. 案例式教学结合循证医学教学在心内科临床带教中的应用 [J]. 中国社区医师, 2020, 36(19):181-182.

提高护理满意度。

结果显示，在相关管理指标（护理管理知识、管理行为、护理态度及管理环境）上，研究组的评分均高于对照组 ( $P < 0.05$ )；在护理满意度上，研究组满意+很满意的人数为 47 例，对照组满意+很满意的人数为 40 例，前者的满意度为 94.00% 高于后者 80.00% ( $P < 0.05$ )。

综上，人性化护理管理在护理部管理中的应用效果明显，可有效提高护理质量，提高患者满意度，值得临床推广。

#### 参考文献

- [1] 李静, 熊吉碧. 人性化管理对护理人员工作情绪、睡眠质量及专业水平的影响 [J]. 检验医学与临床, 2017 (19): 2930-2932
- [2] 王红梅, 苏敬珍. 人性化护理管理在护理部管理中的应用与探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(63):271-272.
- [3] 韩桃桃. 人性化管理在护理管理中的应用 [J]. 疾病监测与控制, 2017, 11(1):85-86.
- [4] 路永红. 人性化护理管理在临床护理工作中的应用与效果 [J]. 中外女性健康研究, 2016, 6(3):76-77.
- [5] 刘金梅. 人性化管理理念在手术室护理管理中的应用分析 [J]. 中国组织工程研究, 2016, 13(a2):277.

(上接第 80 页)

医学综述, 2020, 26(11):2194-2198, 2203.

[2] 高欣, 王旭利. 初诊白血病患者对疾病进展的恐惧现状及治疗依从性调查分析 [J]. 医学信息, 2020, 33(12):123-125.

[3] 董晋, 戴勇, 张向凯, 等. 多媒体移动学习平台结合多元化教学模式在普外科临床教学中应用 [J]. 教育进展,

(上接第 81 页)

高于后者 80.00% ( $P < 0.05$ )，见表 2。

表 2：护理满意度对比

组别	例数	很满意	满意	不满意	满意度
研究组	50	36	11	3	47 (94%)
对照组	50	18	22	10	40 (80%)

#### 3 讨论

人性化护理管理强调以人文本，注重人员的需求，核心理念为人性化护理服务理念，是种新型的护理管理模式<sup>[3]</sup>。该管理模式不仅能提高护理人员的专业知识，还可调动其工作热情，以积极的态度完成护理工作。管理过程中，管理者遵循弹性管理原则<sup>[4]</sup>，灵活安排值班班次，人性化满足护理人员的合理需求，排班科学、合理，在护士长的同意下，可进行换班。弹性管理对于护理人员的工作积极性有调动作用<sup>[5]</sup>，能减少不必要的矛盾发生。设立奖惩制度，表现优秀者给予奖励表扬；表现差的护理人员则给予一定的处罚，提高护理工作的严谨性，提高护理质量。同时，定期进行护理考核，强化护理人员的护理技能、专业知识，提高护理质量。另外，在护理过程中，护理人员遵循以人为本的原则，了解患者病情，尽量满足其需求，并主动和患者交流，对其行针对性的护理，